

福建省新型智库建设工作领导小组办公室

关于开展“十四五”时期福建发展若干重大问题研究的通知

福建工程学院：

“十四五”时期是我省全方位推动高质量发展超越、加快新时代新福建建设的关键五年。谋划好“十四五”时期发展，需要发挥智库作用、凝聚智库智慧。经研究，拟以省重点智库、重点培育智库为重点，围绕服务我省“十四五”发展大局，根据本通知所列重点研究选题方向（附后，包括但不限于），发挥专业优势，结合科研积累，组织精干力量研究起草一批高质量决策咨询报告，为省委和省政府决策提供智力支持。决策咨询报告将择优在《智库专报》刊发并结集出版，同时作为省重点智库建设试点单位和培育单位建设成效考核评价的依据。

具体要求：

1. 成果不能是各渠道已经报送过的。
2. 研究要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记对福建工作的一系列重要讲话重要指示批示精神，契合福建实际，富有前瞻性、针对性。

特别是要准确把握“十四五”时期发展阶段的新变化、新特点，谋远虑解近忧相结合、扬优势补短板相结合，把新机遇研判准，把新挑战分析透，把新思路谋划好。

3. 篇幅 3000 字左右，重要研究报告可放宽至 5000 字，要言之有物，分析问题精准深入、建议措施精当管用。

4. 报送时间为 10 月 12 日前（先报先编先送）。不涉密成果可发送至 gdkzb@126.com，涉密成果需刻盘专报。

联系人：张学成

联系方式：电话 0591-87849531；手机 13489148382

省新型智库建设工作领导小组办公室

2020 年 9 月 10 日

重点研究选题方向

1. 围绕建设创新型省份，深入研究如何完善区域创新体系，深化科技体制改革，补齐科技研发投入、基础研究、成果转化等方面的短板。
2. 围绕提升产业链发展水平，深入研究梳理电子信息、机械装备、石油化工三大主导产业以及纺织鞋服、食品、冶金、建材等传统产业的链条，明确强链补链延链重点和技术突破路径，提高产业链供应链稳定性和竞争力。
3. 围绕打造数字经济发展高地，深入研究数字产业化、产业数字化的重点领域、发展方向和实现路径。
4. 围绕融入新发展格局，分析福建在双循环中的定位、基础和优势，研究打造国内大循环重要节点和构建国内国际双循环相互促进重要通道的重点任务，构建现代流通体系的“福建版本”。
5. 围绕发挥投资对优化供给结构的关键作用，深入研究有利于区域协调发展，有利于调结构、补短板、增后劲的投资方向和重点。
6. 围绕打造一流营商环境，深入研究激发民营经济活力、深化“放管服”改革、完善要素配置市场化体制机制等方面思路和措施。
7. 围绕深化两大协同发展区建设，深入研究增强极化带动效应、打造都市圈、完善协作机制等问题。

8. 围绕推进以人为核心的城镇化，深入研究完善户籍制度改革、增加公共服务供给、加强基层社会治理等方面思路和措施。

9. 围绕在构建开放型经济新体制上走前头，深入研究如何发挥多区叠加优势，以制度创新推进更高水平的对外开放。

10. 围绕深化生态省建设，深入研究构建新型环境治理体系、改善生态环境质量、推进生态文明体制机制创新的思路和措施。

11. 围绕打造台胞台企登陆第一家园，深入研究新形势下深化闽台各领域融合发展的思路、重点和举措。

12. 围绕统筹发展与安全，深入研究保障人民生命安全、经济安全、金融安全、社会安全等方面的思路举措。

13. 围绕实现“十四五”发展目标，在区域金融体系建设、营商环境建设、治理体系和治理能力现代化以及加强党的建设等方面的思路举措。